

Васкес Абанто Х. Э.,
кандидат медицинских наук,
врач отделения неотложной медицинской помощи
Оболонского района г. Києва

Комунальное некоммерческое предприятие № 3
(Центр первичной медико-санитарной помощи № 2)

Васкес Абанто А. Э.,
студентка

Національного медичинського університета імені А. А. Богомольця

БІОЕТИКА И ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВРАЧА

Аннотация. Медицина не относится к разряду точных наук и вполне допустимы разные пути достижения одной цели. Этические принципы и коллегиальность позволяют врачебному сообществу сплотиться и выступить единым фронтом на благо пациента, принять наиболее оптимальное решение, рассмотреть ситуацию с различных сторон.

Ключевые слова: медицина, биоэтика, коллегиальность, этические принципы, медицинские взаимоотношения.

Постановка проблемы. Медицина как биосоциальная наука осмыслиается как набор принципов, интегративная роль которой выражается в непрерывном обучении, современном здравоохранении и высокоморальной медико-практической и научно-исследовательской работе.

В процессе деятельности любого врача биоэтика включает в себя: систему ценностей работника здравоохранения, социальные аспекты здоровья, его применение в биомедицинских исследованиях и исследованиях, связанных с поведением человека, аспекты, связанные с окружающей средой (жизнь животных и растений) [15].

Изложение основного материала. Принципы биоэтики в медицине основаны на взаимосвязи между профессионалом здравоохранения и личностью (больным или здоровым), семьей и обществом. В последипломной работе и постоянной подготовке медиков требуется связать теорию с практикой, качество которых для населения имеет решающее значение.

В лечебно-профилактическом и диагностическом процессе рекомендуется множество разнообразных методов и средств, иногда, как это не казалось парадоксальным, прямо противоположны друг другу. В клинической практике наряду с новейшими средствами могут применяться и старые, кажущиеся на первый взгляд малоэффективными, но в индивидуальной практике того или иного специалиста результативными. Каждый специалист вправе определить приоритетность решения вопросов о здоровье своего пациента [2, с. 116].

Авторитет, умение мобилизовать скрытые силы организма, поднять дух, вселить уверенность в благополучный исход болезненного состояния чрезвычайно важны.

Исследования, периодически проведенные в разных странах, показывают важность этических ценностей в медицинской работе и непрерывного образования медиков, что должно проявляться в логическом и практическом применении теоретических основ в сфере

образования студентов-медиков [1]. По нашему твердому мнению, хорошее расположение пациента к своему врачу – это уже примерно 50% успеха в том или ином воздействии на лечебно-профилактический процесс.

Неолиберализм поощряет приватизацию услуг в области здравоохранения и сокращения государственного бюджета на социальные программы. Независимо от государственной или негосударственной сферы медицинского обслуживания, высокие моральные и этические принципы должны преобладать над всеми другими любыми элементами [10].

Процесс дальнейшего, неопределенного долгого обучения профессионала здравоохранения базируется в первую очередь на проблемах, связанных со здоровьем населения [6]. Данный процесс закрепляется дальше на отношениях теории и практики, связи между профессиональной деятельностью и практическим применением принципов биоэтики, индивидуальной ответственности, научном мировоззрении [11].

Врач любой специальности как квалифицированный профессионал призван [4]:

- оптимально владеть возможностями научно-технического прогресса,
- иметь активную коммуникацию с населением, пропагандируя здоровый образ жизни,
- быть педагогом,
- стремиться к научно-исследовательским работам.

Базовые этические принципы в практической деятельности врача – это принцип автономии, милосердия и справедливости.

Принцип автономии – это качество, которое позволяет человеку выбрать то, что хорошо и что плохо, это способность выработать свои критерии, думать в пределах своих правил и принципов.

Специалисты в области здравоохранения должны формировать и действовать по принципу уважения личной и коллективной автономии преимущественно направленного на обеспечение биопсихосоциального баланса человека.

В идеале этот принцип должен отражаться в следующем:

- Отказ от меркантильных интересов в сфере здравоохранения;
- Командная работа для активного обмена критерий;
- Положительное отношение к непрерывному профессиональному, научно-техническому и педагогическому совершенствованию;
- Социальные интересы пациента или испытуемого должны быть выше своих собственных.

Принцип милосердия основан на доверии между врачами и пациентами, которые согласованно направляют свои действия, во имя лучших взаимных интересов – в интересах здоровья самих пациентов.

Этот принцип способствует созданию баланса между рисками и положительными эффектами, как результат принятых решений. На уровне первичной медико-санитарной помощи это значит: «Предоставлять качественные и своевременные услуги, коллективно оказанные командной работой службы здравоохранения» [17].

Принцип милосердия должен основываться на: предотвращении вреда, противодействии ущербу, содействии доброму.

В связи со злоупотреблением диагностических технологий могут иметь место следующие проблемы: использование неоправданных исследований, использование малообъективных тестов, чрезмерное количество ненужных исследований [3, с. 15].

Необходимо бороться для того, чтобы искоренить злоупотребление технологиями с самого начала формирования и укрепления будущего профессионала здравоохранения как такового, подчеркивая важность правильного сбора анамнеза и полноценного физикального обследования. Именно анамнез и физикальное обследование остаются основой научного мышления врача, что позволит рационально использовать новейшие технологии [3, с. 14].

Принцип справедливости предполагает, что люди должны получать одинаковое внимание, гарантированное распределение равного обеспечения медицинских услуг, независимо от расы, профессии, социального положения и места жительства [12].

Здоровье в любой стране является правом народа и обязанностью государства, закрепленными Конституцией и международными нормативно-правовыми документами.

Корпоративная этика в медицине

История развития человечества показывает, что исключительно все стадии сопровождались преобладанием процессов объединения людей между собой в социальные группы по различным признакам (от признаков семейного родства до признаков производственных отношений – собственности, интересов) [8].

Развитие общественных и производственных отношений привело к появлению разнообразных механизмов, а также форм подобных объединений (один обособленно живущий человек погибнет, а группа людей, действующая сообща, выживет). Дальнейшее совершенствование данных отношений подтвердило необходимость объединения, которая сохраняется и по сей день. Таким образом, люди, объединенные общностью целей, интересов и иных факторов, вступали и вступают между собой в корпоративные отношения (корпоративный, от лат. «согрею» – связывать, взаимосвязывать, объединять).

Содержание любой профессиональной этики складывается из общего и частного. Общие принципы профессиональной этики, базирующиеся на общечеловеческих нормах морали, предполагают: профессиональную солидарность (иногда перерождающуюся в корпоративность), особое понимание долга и чести, особую форму ответственности, обусловленную предметом и родом деятельности [13].

Биоэтика также включает вдохновляющие принципы профессиональных взаимоотношений профессионалов

здравоохранения: уважение, снисходительность, преданность, коллегиальная взаимопомощь [18].

На сегодняшний день широко распространены профессиональные коллегиальные корпорации, в т. ч. медицинские, в структурах которых отношения подчинения минимизированы, зато преобладают товарищеские связи, отношения подопечности. Объединения медицинских работников, призванных служить своему делу.

Профессиональные медицинские корпорации (в испаноязычных странах главная неправительственная медицинская ассоциация страны часто называется медицинская коллегия, Colegio Medico) учреждают формальный и неформальный контроль за деятельностью членов группы с целью защиты пациентов от врачебных ошибок. В случае необходимости корпорация обладает правом исключения врача из сообщества. Другим механизмом осуществления профессионального контроля является создание этического кодекса группы. Корпорация должна гарантировать то, что врачи будут придерживаться этических требований в своей ежедневной практике [9].

Согласно данным социологических исследований создание системы ценностей корпорации постоянно заботит более половины руководителей. В то же время не менее 80% медицинских корпораций приняли этические кодексы поведения для своих сотрудников. Основу таких кодексов составляет регуляция отношений внутри корпорации. Этические кодексы призваны воспитать лояльных и честных сотрудников, предотвратить возможный ущерб репутации и сформировать образ корпорации в общественном мнении как социально ответственной организации. Такие кодексы и составляют тот тип этики организации, который определяется как корпоративная этика [8].

Корпоративная этика в медицине отражает нормы поведения медицинской корпорации (коллектива, группы, сообщества и т. д.) по отношению к большинству субъектов внешней и внутренней среды процесса медицинской деятельности. То есть члены корпорации, будучи включенными в другие социальные группы: семью, церковь и т. п., берут на себя обязательство следовать моральным и этическим нормам, воспрещающим подобное поведение. Тем самым формируется двойной стандарт поведения – внутри медицинского сообщества и вне его. Чаще всего они свидетельствуют о более или менее четкие правила профессионального поведения и предусматривают как собственно моральные, духовные, так и административные санкции [14].

Таким образом, корпоративную этику можно определить как свод формальных и неформальных правил поведения преимущественно для внутренней регуляции сообщества людей. Представителям медицинской профессии в силу специфики работы особенно необходимы, помимо профессиональных знаний, этические знания и следование им. Специфика будет заключаться в таком поведении, на основе таких теоретико-этических положений и морально-правовых норм, которые в процессе профессиональной медицинской деятельности охватили бы всю область возникающих ситуаций и проблем, связанных с жизнью и здоровьем людей.

Корпоративная этика в медицине остается одной из важных составляющих профессиональной деятельности не только отдельных специалистов и коллектива, но и врачевания как социального института и общества в целом.

Колегіальність медичинських взаємоотношень

Професіонал здравоохранення, як никто інший, обя-
зан соблюдать колегіальність. Взаємна вежливість, това-
рищество, уміння критикувати конструктивно і уважительно, уміння прислушатися до мнення іншого, украшають його і поднімають його авторитет в очах пацієнтів і суспільства. В цьому контексті являються важними моральними ценно-
стями такі поняття, як: відповідальність, справедливість і честність, свободний вибір, конфіденційність, «я не можу все знати», «непреривно і неопреділено долго надоб-
совершенstvovat' svoi znanija» i t. d.

В медицині при одній і тій же болезні до діагностики і лікування ведуть багато шляхів, тому рідко быває так, що всі шли по одній і тій же дорозі, – кожий вибирає свою, і в цьому немає нічого поганого. Наоборот, це підкреслює особливість індивідуального підходу медика, в частності врача, мнення якого не привязано до мнення інших [3, с. 14-15].

В житті порох часто зустрічаєшся з недопониманням такого явища не тільки пацієнтами і їх родичами, але і молодими, і досвідченими старшими колегами. Такі колеги, просмітивши документи пребування хворих у інших лікарів, прямо заявляють: «І чого це за діагноз?», «Зачем всі ці обслідування назначили», «Да ні у вас нічого такого немає», «Ну і лікування проводили, я вам скажу!». Іноді вони ще більше викликають недовіру до медицини з боку простих людей, яким просто можна було підкреслити: «Це все ж лише мое професіональне мнення або заключення (ничого страшного немає в тому, що інше інше)» або «У кожного врача своя підхід і професіональне розуміння».

Більше того, в професіональних беседах з такими колегами єдинствено, чим вони можуть обґрунтувати своє несогласіє з іншими мненнями – це своїм «більшим опитом» або «у нас раніше було так».

Нет врача, который бы не ошибался, хотя и это заключение может быть очень относительным, в строгой зависимости от того, кто и как оценивает действие врача. Этические принципы и коллегиальность в этой связи позволяют врачебному сообществу сплотиться и выступить единым фронтом на благо пациента, принять наиболее оптимальное решение, рассмотреть ситуацию с различных сторон. Другими словами, в медицине важна «командная работа».

Курьезний случай був описан в выпуске січня 2013 року однієї української газети, коли кореспондент обратився в різні медичні установи столиці з метою перевірити привязаність лікарів до певних аптек і заодно – компетентність медиків.

Розуміння і заключення кореспондента, конечно, простітельні – він не професіонал здравоохранення, але неможливо не реагувати на заключення експерта Міністерства охорони здоров'я, до якому кореспондент обратився. Останній, від якого, як виявляється, залежить медична реформа країни (як члена експертної групи), з упередженостю утверджує: «Це правильно! ...При таких симптомах нічого з цього не потрібно!» Другий представитель медицини в зв'язку з цим кореспондентською перевіркою говорить: «... Нужно хотя бы пару раз пообщаться с медиком и спросить рекомендации знакомых или же почитать отзывы в Интернете», «...Лекарства тоже можно сначала перепроверить в Интернете» [7].

В результаті подібних непрофесіональних «перевірок» (а в останні роки кожен громадянин вважає себе вправе категорично розсуджувати в медичних питаннях і «експертних» оцінках можливо не практикуючих медиків) сучасні конфлікти в медичній сфері можуть тільки зростати. С однієї сторони, все це виселяє увереність населення в необхідності контролювати професіональні дії медиків, одночасно підвищуючи їхню ступінь недовіри до медицини взагалі, а з іншої сторони – піддавляє ще більше без того унизженій медичний авторитет.

Даже якщо залишити в боку морально-етичну оцінку таких заявлень, можна себе представити tot вред, який вони наносять пацієнту і медицині в цілому.

Всім давно відомі такі дослідження, як ЕКГ, УЗІ, комп'ютерна і магнітно-резонансна томографія, общі і біохімічні аналізи крові, аналіз крові на інфекції, на гепатити, на гормони і т. д. Відомі вони уже багато років, але часто назначаються медиками в залежності від конкретних претензій пацієнта, з урахуванням індивідуальних врачебних критеріїв (див. документ Всесвітньої медичній асоціації «Декларація відносительно независимости і професіональної свободи врача»), і практично ніколи в комплексі [5, с. 84-92]. Більшу роль в цьому відіграють і особливості здравоохранення окремих країн, де лікарі працюють по спеціалізованому підходу, з привлеченою іншими спеціалістами та методами дослідження, теряючи тем самим ідею індивідуального підходу. В результаті отримані дані часто не зрозумілі, попадають в руки іншим спеціалістам (зчастливо необґрунтовано) і часто з великою перевагою со значительним временным інтервалом, і представити істинну клінічну картину захворювання дуже складно. Пацієнти возвращаються уставшими і запутаними, з множеством діагнозів (часто носячими тільки слабий суб'єктивний характер в залежності від рівня кваліфікації та спеціалізації привлеченого медика), з желанням більше «не попадати в руки лікарям». Отсюда і ошибочні діагнози, які приписуються лікарим за рік (назначаючи і, відповідно, не обґрунтовано лікування, а іноді і явно перегружуючи організм лікарськими засобами), добиваясь в т. ч. і хронізації патологічних процесів. В деяких випадках окремі пацієнти приходять тероризованними до крайності, надіячись як мінімум на довготривалу психосоматичну допомогу [3, с. 14-15].

В останні роки, з сожалінням, коммерцизація медицини приводить до постепенному зникненню поняття «колегіальності». Боротьба ведеться не за пацієнта, а за клієнта.

Сказане вище може показатися ясним і не потребує в повторенні і розясненії. Однак практика показує, що це далеко не так. Порох зустрічаєшся з такими проявленнями, як відсутність колегіальності і несподіваність некількох медиків, що невільно думають про необхідність ще і ще раз повернутися до цьому питанню. В іншій статті «Різні сторони однієї медицини сучасності» ми вкратце розглядаємо ці питання і з точки зору корупції.

Висновки. В рамках цієї статті медикам додається акцент на соблюданні етики та деонтології, з урахуванням міжнародних документів в області здравоохранення [16]. Широке внедрення Інтернету в життя людей та медичну діяльність, активне використання виртуальних ресурсів з лічебно-консультивною та санітарно-просве-

тительной целью заставляет многих врачей переживать за происходящее в этом современном информационном пространстве. В этой связи нами разработан «**Кодекс медика в режиме онлайн (online)**», который приводится ниже (www.medic-info.org).

Кодекс медика в режиме «online»

Врачу (или любому другому специалисту области здравоохранения), посещающему наш Веб-Сайт, рекомендуется:

1. Действовать согласно этическим принципам мирового медицинского сообщества независимо от места-пространства (медицинский кабинет, лечебно-профилактическое учреждение или Веб-Сайт) своей деятельности. Посещайте официальные сайты Всемирной медицинской ассоциации (BMA/WMA) и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ/WHO).

2. Знать основы медицинского законодательства той страны, где он находится, а также следить за его изменениями.

3. Руководствоваться, как минимум, основным принципом медицинской деятельности «Не навреди!», заботиться прежде всего о здоровье и безопасности пациента и самого себя.

4. Ограничеваться при обращении пациента от того, чтобы отрицательно комментировать рекомендации других медицинских специалистов, делая при этом акцент на то, что каждый профессионал имеет право на своё мнение и подход к решению тех или иных проблем здоровья.

5. Внимательно и уважительно изучать, при предъявлении ему, лабораторно-инструментальные заключения и заключения других медицинских специалистов, с целью дополнения-подтверждения своих сомнений, а не для простого повторения и переписывания данных.

6. Предварительно уточнить у обратившегося к нему то, не проходит ли пациент курс лечения у другого медицинского специалиста, а если да, то объяснить ему, что нецелесообразно выполнять одновременно рекомендации разных специалистов, тем более если речь идёт об одной и той же проблеме. Сам пациент решает – рекомендации какого специалиста выполнять.

7. Давать свои советы и рекомендации с учётом индивидуального подхода и предпочтительно при непосредственном общении с пациентом.

8. Давать свои советы и рекомендации без непосредственного общения с пациентом только относительного характера, при этом указывая то, что желательна очная консультация.

9. Выражать свое мнение по препаратам или процедурам при обращении к нему, преимущественно если он самостоятельно проверил их эффективность и безопасность (или наоборот, неэффективность и небезопасность) на практике, в процессе своей медицинской деятельности.

10. Постоянно учиться на собственном опыте и на основе информации, предложенной мировой медицинской общественностью, своей эрудиции и потребности общества.

Література:

- Банных С.В., Евтушенко А.Я. Биоэтические аспекты становления личности врача-исследователя в системе высшего медицинского образования // Фундаментальные исследования. – 2006. – № 6 – С. 64-64.
- Васкес Абанто А.Э., Васкес Абанто Х.Э. К международному дню защиты прав человека (10.12.2013) – права медика // Журнал «Молодий вчений». Медicina та практика: актуальні питання. Матеріали міжнародної науково-практичної конференції (м. Вінниця, 6-7 грудня 2013 року). – Херсон : Видавничий дім «Гельветика», 2013. – С. 116.
- Васкес Абанто Х.Э. Вопросы диагностики и лечения заболеваний // Газета «Новости медицины и фармации». – 2012. – № 9(415). – С. 14-15.
- Васкес Абанто Х.Э. Какую систему здравоохранения выберет Украина? // Журнал «World of Medicine and Biology / Мир медицины и биологии». м. Полтава, 4(41) 2013. – С. 99-104.
- Васкес Абанто Х.Э. Реформирование здравоохранения и права медика // Современная медицина: актуальные вопросы. № 11 (25) : сборник статей по материалам XXV международной научно-практической конференции (18 ноября 2013 г.). – Новосибирск : Изд. «СибАК» – С. 84-92.
- Васкес Э., Красный Д. Медико-социальные аспекты здоровья населения // К. : Изд-во Европ. ун-та, 2003. – С. 490.
- Вячеслав Веремий. Как нам ставили диагноз // Газета «Вести», от 04.09.2013. С. 7.
- Мансуров В.А., Юрченко О.В. Перспективы профессионализации российских врачей в реформирующемся обществе // Социс. – 2005. – № 1. – С. 66-77.
- Международное здравоохранение / Том 2 (1) 2011 / Издательство ООО «МедНаука».
- Москаленко В.Ф. Концептуальные подходы к формированию современной профилактической стратегии в здравоохранении: от профилактики медицинской к профилактике социальной. – М. : ГЭОТАРМедиа, 2011. – С. 240.
- Álvarez Sintes. Medicina General Integral. Editorial Ciencias Médicas, 2008.
- Amaro, Cano María del Carmen. Bioética. Rev. Cubana de MGI. Ecimed. La habana, 2003.19(6).
- Callahan Daniel. Europe and the United States: Contrast and Convergence in Health Care // Medicine and Philosophy 33, no. 3 (2008): 280-293.
- Carl H Coleman, Marie-Charlotte Bouësseau, Andreas Reis. Вклад этики в общественное здравоохранение // Бюллетень ВОЗ. Выпуск 86, номер 8, август 2008 г., С. 577-656.
- Connor, SS, Fuenzalida-Puelman, HL. Introducción. En Bioética, Temas y perspectivas. Washington DC: OPS 1990, IX-XII (publicación científica no. 527).
- D.Kresny, E.Vaskes (Ukraine, Peru). Introducción to modern system of public health // Abstracts of the International Scientific and practical Conference dedicated to the 10th anniversary of Turkmenistan Neutrally and 10th anniversary of State Programme of President of Turkmenistan Saparmurat Turkmenbashy The Great «Health», 2005. – С. 274-275.
- Salas, Perea Ramón. Principios y enfoques de la Bioética en la educación médica. Revista cubana Educación Médica Superior. 1997.10 (1).
- Yolanda Delgado Ramos, Justo Kuok Loo, Ernesto González González. Aspectos Bioéticos en la formación del Médico General Básico // Formacion en Ciencias de la Salud, Etica, Bioetica. Etica medica. Etica en Enfermeria. Publicado: 7/09/2010.

Васкес Абанто Х. Е., Васкес Абанто А. Е. Біоетика та практична діяльність лікаря

Анотація. Медicina не відноситься до розряду точних наук і цілком припустимі різні шляхи досягнення однієї мети. Етичні принципи і колегіальність дозволяють лікарському співтовариству згуртуватися і виступити єдиним фронтом на благо пацієнта, прийняти найбільш оптимальне рішення, розглянути ситуацію з різних сторін.

Ключові слова: медицина, біоетика, колегіальність, етичні принципи, медичні взаємини.

Vasquez Abanto J., Vasquez Abanto A. Bioethics and Practices Physician

Summary. Medicine does not belong to the category of the exact sciences and quite acceptable different ways to achieve the same goal. Ethics and collegiality allow the medical community to unite and speak with one voice for the benefit of the patient, to the best solution, consider the situation from different perspectives.

Key words: medicine, bioethics, collegiality, ethics, medical relationships.